

美丽的岛国新西兰被称为“地球上最后一块净土”。而罗托鲁阿则是新西兰一颗璀璨的明珠。

我们结束公务活动后顺访了这座小城。

罗托鲁阿，毛利语是“双湖”的意思，位于新西兰北岛中北部的罗托鲁阿湖畔，人口五万多人。

蓝天白云下的罗托鲁阿湖，湖光潋滟，山色壮美，野鸭戏水，海鸥翔空，澄清如水晶般的湖面上飘荡着五六只游船，可是仔细一看，船上并无游人，只有一群群野鸭栖息在上面。

罗托鲁阿地热资源丰富，号称新西兰“温泉之乡”。全市遍布温泉，空气中到处弥漫着浓浓的蒸气和硫磺气味。据说，当地的自然硫磺温泉泥浆浴，非常有益于身体健康，对皮肤病具有很好的疗效。

法卡雷瓦雷瓦地热保护区是离市中心最近的地热区，也是最主要的地热名胜。这里的温泉、沸泉、沸泥塘、间歇泉不可胜数。沸泥塘中沸腾的泥浆上下翻腾，犹如青蛙跳跃；而间歇泉，间歇喷发，宛若火箭发射。其中，“浦湖渡”间歇喷泉是几处喷泉中最大的一处，喷发高度通常在16-20米，有时高达30米，似银练闪耀，白莲盛开，煞是壮观，连同那许多烟雾腾腾的地孔、一个个形状各异水汽“嘶嘶”作响犹如盛满滚烫开水的沸泉，构成了一幅无比斑斓的画面。

罗托鲁阿坐落在火山多发区。1886年6月10日火山爆发导致三个毛利村落化为废墟，1917年火山再次爆发，摧毁了坚固的旅游设施。罗托鲁阿市周围有火山和间歇泉喷吐的物质堆成的蒂基特里、奥拉凯——科拉拉高地，具有原野的粗犷美，风光独特。英国大文豪萧伯纳曾到此游历，留下深刻印象。蒂基特里高地的岩石含铜和硫磺等矿物质，呈黄绿色，蒸气熏野，怪味冲天。奥拉凯——科拉拉高地上的山岩，五光十色，宛如彩色图案。

罗托鲁阿是毛利人聚居中心，被称为“毛利人之乡”。毛利人是波利尼西亚人的一支。大约在公元1100年，一个叫

库彼的波利尼西亚航海者发现了新西兰，他的妻子把这里取名为“长长的白云之乡”，回到波利尼西亚后，向人们描述了这块美妙的土地。1350年，毛利人从太平洋社会群岛，分乘七只独木舟，在北岛罗托鲁阿附近的东海岸登陆，成为新西兰最早的居民，并形成以七舟命名的七个部族。

早期的毛利人没有文字，他们用口头传说，并在木头上刻记号来记载历史，由此形成独特的毛利木雕，成为毛利艺术的精髓。

我们在罗托鲁阿参观了毛利人文化村。一进入文化村，就看见村口毛利人的红色人体木雕，造型独特，雕刻精美，看上去像族长的两个毛利人在众人的簇拥下携手合作，象征着毛利人万众一心，共存共荣。文化村里面有毛利人的会议厅、住房和贮藏室等早期建筑，柱子上雕有记述阿拉瓦部族历史的精美图案。会议厅门上雕有古代希内莫阿小姐不顾父亲反对，女扮男装，只身横渡罗托鲁阿湖，与心上人喜结连理的故事。早期毛利人的住房，用蒲草和棕榈树枝搭成，简陋低矮，人在里面无法直腰。各种贮藏室均有高脚支撑，工具室则类似我国云南傣族的竹楼，但较矮小；族长的食品室，则离地很高，外形似杂技演员用竹子顶着的椅子；毛利人用于集会、祭祀、婚庆和接待客人的礼堂则显得比较气派，布置也很考究。

游客在这里不仅可以参观毛利人的生活起居和木刻艺术，而且还可以欣赏毛利人的歌舞表演。文化村里还专门设立了一个雕刻厂，里面的雕刻工具大都是古代的石刀、石斧、石凿等，游人可以在这里亲自体验毛利人的雕刻生活。

参观毛利人文化村，不仅得到了极大的文化享受，而且从中得到了很大的启示。新西兰尽管建国历史不长，文化底蕴不够丰厚，但它们比较好地把土著毛利人的文化保留、传承下来，并通过文化村的形式展示给世人。这不仅弘扬了新西兰的民族文化，而且累积了新西兰国家的文化底蕴。

因为喜欢花草，也曾买回两株四季桂，栽在门前绿地里。秋天的时候，绽开了一簇簇乳白色的小花朵，播送着幽幽的花香。

小区里金桂、银桂绽花的季节里，那金桂、银桂的馨香浓得化不开。但十天半月后，花老了，香残了。

四季桂的花期比金桂、银桂长，从秋天开到冬天，有好几个月呢！四季桂的花香是淡淡的，淡得像茶过三泡后的味；四季桂的花香是幽幽的，幽得像深山老林里浓郁庇护下的小径……

那种香，不招人，不撩人，是需要你去寻的。她兀自绽开着，好像孤芳自赏，很清高、清淡、清香，但淡淡的香播撒着久远的韵味。

我喜欢金桂、银桂浓烈的香味，但更喜欢四季桂淡淡的、久远的幽香。

这一分

孙女在桃李园学校读小学三年级时，经历了一次数学小测验，最后

76岁的孙长道白发白眉，但并不显老态，一头如银发丝整齐干净，如他的叙述充满了条理。孙长道用他平稳的声音把我们带回了60年前的漫天烽火中。这位曾担任过武警上海总队参谋长的老兵不时地拿出地图，特别职业地为我们讲述着每一次战斗的细节。

1946年11月，国民党部队提出要与我军在山东临沂会战，时任山东军区司令员的陈毅慨然应战。根据中央的部署和指示精神，我军采取了主力部队不与敌人正面接触，在运动中牵制消灭敌人的战略。但为了给国民党部队造成临沂附近屯有重兵的假象，孙长道所在的山东军区特务二团三营在临沂东南一带修工事、挖战壕，忙个不停，借此迷惑敌人。

咏云门

刘章

云门山下望云门，
云去云来成古今。
哪块云彩曾下雨，
甘霖解渴旱苗根？

云门不锁待行云，
也过行云也过人。
云散人没成过客，
南山不老草迎春。



夜光杯

听说要去粉岭探望陈蝶衣，香港的朋友都说，粉岭啊，很远呢！

七兜八转，终于到粉岭。按铃，进得客厅，陈蝶衣正坐在临窗的沙发上读书。见有客人来，就往里面走。夫人道：“勿要走，找你的。上海陈钢先生托人来看你了。”

陈蝶衣耳背，夫人建议用纸笔对话。

我写：“有资料称：陈歌辛是歌圣，你是词圣。”

陈蝶衣拿起放大镜，看了这行字，嘴角略微一抽，想说什么的，没说，只不置可否地嘿嘿了两声。

夫人一旁道：“伊勿在乎名气的，你说好就好，你说不好就不好，从来不去辩解的。”

问起对上海百代唱片公司的记忆。

他道：“录了好多好多歌曲，比较流行的是《凤凰于飞》，和陈歌辛合作。写了很多有名的曲子。歌星呢，周璇是最出名的了，唱的歌也最多。那个时候除了唱歌还写很多的剧本。拍戏之余也经常和周璇见面的。在国际饭店十四楼喝咖啡。周璇很朴素，在上海的时候也不怎么打扮的，没什么明星的作风。还有姚莉、张露。姚莉、张露都在香港，还有白光和李香兰。”

40年代上海，陈蝶衣是报人，在福州路大众华旅馆底楼开了一家同名咖啡馆，在那里写书画歌词。

福州路上书店多，文人也多，就常有同好者来这里喝咖啡聊天。现在的夫人梁佩琼当时是咖啡馆里的会计，日久生情，结为夫妻。

柯灵先生主持的《万象》杂志也在福州路上，陈蝶衣经常在那里发表对文学的见地。1944年12月，张爱玲小说《倾城之恋》搬上舞台，陈蝶衣与导演桑弧观看了头场演出。那一晚，天特别的冷，戏园子里没有暖气，裹着大衣，也还是冷。回家的路上，踩在了冰块上，还摔了一跤。顾不得疗伤，连夜灯下赶写文章，题目为《倾城之恋》，发表在《力报》上。

这就问到了张爱玲。

孙长道已经记不清战斗真正打响是哪一天了。有一天，九连去，要闯过敌人的三道火力封锁线。其中除了当地一些破旧的民居外，还有一片开阔地，而开阔地正好在敌人的火力封锁之中。尽管他知道这是

孙长道所在的伏击点到从孙长道所在的伏击点到孙长道在我军的重机枪猛烈射击掩护下，深吸了一口气，猛地跃出阵地，使出浑身的劲儿飞奔出去，爬过几座院落，穿过可怕的开阔地，他竟然毫发无伤地跑到了九连，完成了任务。可等他跑回营部，稍稍喘定后，营里的战友们问他：你的衣

陈蝶衣与张爱玲都是在1952年来香港的。

陈蝶衣拿放大镜在这个问题上看了很久，道：“张爱玲？不晓得到哪里去了。出远门了。”

因说到我在电台的节目叫《淳子咖啡馆》。陈蝶衣接口道：“格兰咖啡馆我差不多每天都去的。”

夫人纠正：“《淳子咖啡馆》。”

陈蝶衣还是：“格兰咖啡馆”。

夫人赶紧解释：

“我们刚刚到香港的时候，很困难，找不到事情做。后来百代公司晓得我们到了香港，找到我们。陈蝶衣和姚莉的哥哥姚敏天天到尖沙咀的格兰咖啡馆即兴创作。那个时候大家都是穷光蛋啊，没钱的，就用报纸来写歌的，正式式的歌谱没有的。现在人家问我们借歌谱，没有的，一张都没有。那个时候的格兰咖啡馆都是一些电影圈人士聚会的地方，大家都没有写字间，相约在咖啡馆里碰头。写一首歌大概二十元钱，算不错了。所以他

都是穷光蛋啊，没钱的，就用报纸来写歌的，正式式的歌谱没有的。现在人家问我们借歌谱，没有的，一张都没有。那个时候的格兰咖啡馆都是一些电影圈人士聚会的地方，大家都没有写字间，相约在咖啡馆里碰头。写一首歌大概二十元钱，算不错了。所以他

拿着相册出来，一页一页看过去。上世纪80年代看到全家福，陈蝶衣手指着上海交响乐团的指挥陈燮阳道：“他是我的大儿子陈燮阳。”语气里充满了自豪。

问：“想念上海吗？”

答：“以前的事情不记得了。上海小笼包子还记得的。”陈蝶衣老小孩子一样，脸颊粉红色，无邪的笑意含在嘴角边。

夫人看着，不知是喜还是悲，一半嗔怪一半心疼道：“你看看他一百岁像吗？九月份足一百岁了。现在有点糊涂了。喜欢的东西都不舍得扔。他从来不虚荣的。上次陈燮阳的一个朋友来看他，回去以后说你爸爸没一样东西值钱的。不抽烟不喝酒，来了香港几十年了，沙田什么的地方都没去过，海洋公园也没去过的。每天去麦当劳2次，看报纸，喝咖啡。回家吃粥。生活很简单。”

这样说着，就指着家

服后背上怎么有洞呢？他脱下衣服一看，还真的有洞，不止一个，整整齐齐的六个。原来，他棉袄上的六个洞是在穿过开阔地时被敌人打中的。他那时候人又瘦又小，穿的棉衣又特别大，当跑起来时，向后摆起来的棉衣被敌人的子弹打中了。

快速部队走如飞，印缅归来自鼓吹。鲁南泥泞行不得，坦克都成废铁堆。快速部队今已矣，十六师汝当何为？徐州薛岳掩面哭，南京蒋贼应泪垂。

这是陈毅1947年在鲁南消灭国民党军队第一快速纵队后即兴所做的一首七言古律。

孙长道也参加了那场战役。

战斗在山区进行，上级担心敌人会从山的一个出口逃

近日作了一次旅游，听得游客们的一个强烈抱怨：景点门票价格太高。我这次的旅伴，皆为小康族，内中也有嫌门票价高而放弃进入景点的。

门票成为旅游者“不能承受之重”，不少人认为，旅游部门应改变依靠门票增加收入的做法，而应努力开展多种经营，提高经济效益。杭州大部分景点敞开大门，免票迎客，却从餐饮、住宿与旅游商品等方面，赢得了远比门票高得多的收入，就是一个大手笔。

就改进旅游部门的经营

来说，这个意见是击中要害的。不过，我以为，从景点具有公共性与公益性的角度看，政府公共财政应当给以必要的支持。多数旅游景点，包括那些“世界遗产”，都是上苍与老祖宗留给我们全体人民的，理应为全民所享受。维护好经营好这些人民休闲的场所，属公共事业。公共财政拨付一定的资金，使广大老百姓少掏或不掏腰包，就能享用这些公共资产，是提高人民大众公共福利的一个重要方面。它也是公共财政取之于民、用之于民的一种体现。近年来，不少城市陆续将公园由收费改为免费，走的就是这条路。

有人说，维护城市公园所需的资金有限，而维护景点的资金要多得多，如果都要公共财政承担，则会成为政府的“不能承受之重”。确实，不能全部依靠公共财政，旅游管理部门要学习杭州，通过改善经营增加收入，为少收或免收门票创造条件。然而，当景点门票一涨再涨，以至挡住不少平民大众进入时，为公众服务的公共财政，不可袖手旁观。尽管全国景点门票费远大于城市的公园门票费，但在我国目前的财政收入与支出中，只能算小菜一碟，是完全可以“承受之重”。2006年，我国财政支出已达40213亿元，随便在哪里稍为紧缩一下，就可以填补门票的缺口，让游客大众尽开颜。

有人说，时下方方面面都要钱，要从公共财政支出中挤出一块来，恐怕很难。我说，行政费用就大有油水可挤。从1978年至2003年的25年间，我国行政管理费用增长87倍，目前仍以年均23%的速度增长。在全国“两会”上，有代表委员认为“中国行政成本全世界最高”。行政费用大幅度攀升，虽然有合理因素，但内中也存在奢侈浪费、以权谋私的问题。别的不说，仅公车消费、公款吃喝、公款旅游三项，每年就花掉公共财政6000多亿元，占国家财政收入的比例高达20%。只要那些“讲摆场，比阔气，花钱大手大脚”的官员们，从牙缝和车轮中省一点钱出来，景点门票就可以让老百姓少掏或不掏腰包，让人民大众享受到一项需求越来越强的公共福利。

生活中许多看似不关联的事情，实际上是紧紧联在一起的。公共财政是一块蛋糕，这方面切多了，必然会使那方面得少了。公共财政主要来自于税收，它取之于民，也应用之于民。如今行政费用切得过多了，按一个专家说法，形成了“世界上最昂贵的公务和最昂贵的政府”，以至许多公共财政并没有用到增进社会公共福利的刀口上，而是被某些官员乱花掉了。因此，我以为，解决昂贵的门票问题，与解决昂贵的公务问题，是有内在联系的。

里一摞一摞的塑料小凳子：

“看，这些东西，都是外地来的人到香港讨生活，摆地摊卖，陈蝶衣心软，觉得他们作孽，就去买。每天去买。我们快变成地摊了。”

知道夫人在数落自己，陈蝶衣乖巧在一旁。

提议拍照。

陈蝶衣拉我们到一堵墙前。墙上一幅字，上书“蝶巢”二字，落款张大千。

这才注意到，客厅的桌子上，放了一排的纸蝴蝶，绚烂得不得了。

出，就命令孙长道所在的三营守住那个重要地带，营里把任务交给九连。谁给九连送信呢？

营首长将任务交给孙长道。九连驻扎在山的另一边，还要经过一段很长的山路。营长就让孙长道骑他的马去。离开营部有五六里路，他开始翻越山路，山很陡，马头抬得高，他全身伏在马背上。走着走着，突然“轰”的一声，马猛地向后一仰，他摔倒了，顺着山坡滚了下去。当他醒来的时候，他已经躺在团卫生队里了。事后他才知道，那匹马当时被弹片活生生地把头切去。如果不是他伏在马头后，肯定就光荣了。

明日请

十日谈 看《没有硝烟的战斗》。

烽火记忆

走进毛利人家园

祝寿臣

西亚后，向人们描述了这块美妙的土地。1350年，毛利人从太平洋社会群岛，分乘七只独木舟，在北岛罗托鲁阿附近的东海岸登陆，成为新西兰最早的居民，并形成以七舟命名的七个部族。

早期的毛利人没有文字，他们用口头传说，并在木头上刻记号来记载历史，由此形成独特的毛利木雕，成为毛利艺术的精髓。

我们在罗托鲁阿参观了毛利人文化村。一进入文化村，就看见村口毛利人的红色人体木雕，造型独特，雕刻精美，看上去像族长的两个毛利人在众人的簇拥下携手合作，象征着毛利人万众一心，共存共荣。文化村里面有毛利人的会议厅、住房和贮藏室等早期建筑，柱子上雕有记述阿拉瓦部族历史的精美图案。会议厅门上雕有古代希内莫阿小姐不顾父亲反对，女扮男装，只身横渡罗托鲁阿湖，与心上人喜结连理的故事。早期毛利人的住房，用蒲草和棕榈树枝搭成，简陋低矮，人在里面无法直腰。各种贮藏室均有高脚支撑，工具室则类似我国云南傣族的竹楼，但较矮小；族长的食品室，则离地很高，外形似杂技演员用竹子顶着的椅子；毛利人用于集会、祭祀、婚庆和接待客人的礼堂则显得比较气派，布置也很考究。

游客在这里不仅可以参观毛利人的生活起居和木刻艺术，而且还可以欣赏毛利人的歌舞表演。文化村里还专门设立了一个雕刻厂，里面的雕刻工具大都是古代的石刀、石斧、石凿等，游人可以在这里亲自体验毛利人的雕刻生活。

参观毛利人文化村，不仅得到了极大的文化享受，而且从中得到了很大的启示。新西兰尽管建国历史不长，文化底蕴不够丰厚，但它们比较好地把土著毛利人的文化保留、传承下来，并通过文化村的形式展示给世人。这不仅弘扬了新西兰的民族文化，而且累积了新西兰国家的文化底蕴。

因为喜欢花草，也曾买回两株四季桂，栽在门前绿地里。秋天的时候，绽开了一簇簇乳白色的小花朵，播送着幽幽的花香。

小区里金桂、银桂绽花的季节里，那金桂、银桂的馨香浓得化不开。但十天半月后，花老了，香残了。

四季桂的花期比金桂、银桂长，从秋天开到冬天，有好几个月呢！四季桂的花香是淡淡的，淡得像茶过三泡后的味；四季桂的花香是幽幽的，幽得像深山老林里浓郁庇护下的小径……

那种香，不招人，不撩人，是需要你去寻的。她兀自绽开着，好像孤芳自赏，很清高、清淡、清香，但淡淡的香播撒着久远的韵味。

我喜欢金桂、银桂浓烈的香味，但更喜欢四季桂淡淡的、久远的幽香。

这一分

孙女在桃李园学校读小学三年级时，经历了一次数学小测验，最后

76岁的孙长道白发白眉，但并不显老态，一头如银发丝整齐干净，如他的叙述充满了条理。孙长道用他平稳的声音把我们带回了60年前的漫天烽火中。这位曾担任过武警上海总队参谋长的老兵不时地拿出地图，特别职业地为我们讲述着每一次战斗的细节。

1946年11月，国民党部队提出要与我军在山东临沂会战，时任山东军区司令员的陈毅慨然应战。根据中央的部署和指示精神，我军采取了主力部队不与敌人正面接触，在运动中牵制消灭敌人的战略。但为了给国民党部队造成临沂附近屯有重兵的假象，孙长道所在的山东军区特务二团三营在临沂东南一带修工事、挖战壕，忙个不停，借此迷惑敌人。

孙长道已经记不清战斗真正打响是哪一天了。有一天，九连去，要闯过敌人的三道火力封锁线。其中除了当地一些破旧的民居外，还有一片开阔地，而开阔地正好在敌人的火力封锁之中。尽管他知道这是

孙长道所在的伏击点到孙长道在我军的重机枪猛烈射击掩护下，深吸了一口气，猛地跃出阵地，使出浑身的劲儿飞奔出去，爬过几座院落，穿过可怕的开阔地，他竟然毫发无伤地跑到了九连，完成了任务。可等他跑回营部，稍稍喘定后，营里的战友们问他：你的衣

服后背上怎么有洞呢？他脱下衣服一看，还真的有洞，不止一个，整整齐齐的六个。原来，他棉袄上的六个洞是在穿过开阔地时被敌人打中的。他那时候人又瘦又小，穿的棉衣又特别大，当跑起来时，向后摆起来的棉衣被敌人的子弹打中了。

快速部队走如飞，印缅归来自鼓吹。鲁南泥泞行不得，坦克都成废铁堆。快速部队今已矣，十六师汝当何为？徐州薛岳掩面哭，南京蒋贼应泪垂。

这是陈毅1947年在鲁南消灭国民党军队第一快速纵队后即兴所做的一首七言古律。

孙长道也参加了那场战役。

战斗在山区进行，上级担心敌人会从山的一个出口逃

出，就命令孙长道所在的三营守住那个重要地带，营里把任务交给九连。谁给九连送信呢？

营首长将任务交给孙长道。九连驻扎在山的另一边，还要经过一段很长的山路。营长就让孙长道骑他的马去。离开营部有五六里路，他开始翻越山路，山很陡，马头抬得高，他全身伏在马背上。走着走着，突然“轰”的一声，马猛地向后一仰，他摔倒了，顺着山坡滚了下去。当他醒来的时候，他已经躺在团卫生队里了。事后他才知道，那匹马当时被弹片活生生地把头切去。如果不是他伏在马头后，肯定就光荣了。

明日请

十日谈 看《没有硝烟的战斗》。

烽火记忆

如今，社会上不讲诚信之举，比比皆是。诚信教育，应从小抓起。如此，我们的社会就会更加和谐。

如今，社会上不讲诚信之举，比比皆是。诚信教育，应从小抓起。如此，我们的社会就会更加和谐。

如今，社会上不讲诚信之举，比比皆是。诚信教育，应从小抓起。如此，我们的社会就会更加和谐。

如今，社会上不讲诚信之举，比比皆是。诚信教育，应从小抓起。如此，我们的社会就会更加和谐。

如今，社会上不讲诚信之举，比比皆是。诚信教育，应从小抓起。如此，我们的社会就会更加和谐。

如今，社会上不讲诚信之举，比比皆是。诚信教育，应从小抓起。如此，我们的社会就会更加和谐。